

智慧水利泵闸站标准化建设规程探究

何建华¹,林彩荧²

(1.东莞市水务局,广东 东莞 523000;2.东莞市运河治理中心,广东 东莞 523000)

摘要:当前,社会技术的不断进步使水利工程得以朝着智慧化的方向发展。为了保证水利工程的规范应用,同时创建智慧水利泵闸站标准化模式,改进处理泵闸站应用技术,充分发挥建设业务的功能,实现统一管理,本文围绕智慧水利泵闸站展开了探究,概述了智慧水利的概念,分析了泵闸站系统中的代表性结构和标准化建设规程的内容,以期保证数据规范传输,实现标准化体系建设目标。

关键词:智慧水利项目;泵闸站;物联网应用规程

中图分类号:TV66

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2022)36-0073-03

0 引言

目前水利工程运行维护中心管理的地区面积比较大,观察泵闸站的情况,很多时候位于比较偏的地点,所以进行管理时具有难度,经过很长一段时间的发展,人们加大投入泵闸站自动化监控的方面,提升业务管理的效果,但是距离智慧形式的管理水平还很远,因此需要展开更深次的研究,探究标准形式的建设规程,推动智慧水利的水平提升。

1 智慧水利概述

通过分析近几年的发展情况,信息通信技术发展的越来越明显,以物联网为主,将人们原来的产业形态改变,改善了人们的生活方式,衍生出大规模的新型产品等,促进全球发展成为数字化经水平。政府对于物联网产品发展的前景抱有很大的期待,不断推入物联网,建设生态化的新阶段。水利部早在2019年就进行了有关内容的修订,制定总体的“智慧水利”建设目标,借助现代化的技术方式,保证建设的全面性,为水利信息提供处理方式,建立基础感知的体系,为了保证环境的稳定,将保障支撑环境建设全面,保证水利综合的业务得以划分细致,实现细致的管理,利用科学化的策略,平衡管理的水平,搭建智慧水利的管理体系,保证其具备更加深层次的感知功能,促进整体之间互相联结、互相畅通,促进高效的管理水平。智慧水利的主要部分是物联网,利用现场的数据获取大量的图像,展开状态的采集,从而进行细化的分析,正确计算处理等,对实际场地进行动态的监视,实现远距离的控制,利用智能的形式进行决策,促进各个流程的优化处理,保证各个业务

得高效的处理,促进数据的互通。建设智慧水利工程项目,主要是为了更好的处理业务的管理,可以具备充足的技术手段,保证运营方案得以改进,拥有适合的数据作为基础,促进处理效率提升。图1为智慧水利。



图1 智慧水利

2 智慧泵闸站系统具有代表性的结构

针对于智慧形式的泵闸站,它的系统具有典型的结构,主要是云、管、端,属于标准化的架构,应用了新型的信息技术,可以发挥监测的功能,针对于泵闸站,可以随时查看各类的环境,检查设备的状态,及时的获得安防信息,从而展现出动态的展现形式,及时的进行故障提示。关于泵闸站,分析它的智慧化管理模式,主要应用了集中的监控,从而准确的找到异常情况的位置,实现高效率的管理,保证数据得到良好的处理,实现正确的输送过程,减少一线人员工作的难度和压力^[1]。分析智慧水利的应用平台,主要涉及众多子系统,从而进行系统化集成处理,实现了人机交互数据,可以直观的了解现场,获取到物联网的信息层面的应用内容,利

用级别划分的模式，发挥自动的功能，展开数据的筛选，动态的管理现场，对于安全管理进行整体分析，展现智慧形式的支撑作用。

3 智慧泵闸站标准化建设规程研究

3.1 自控系统整合及完善的规程

智慧泵闸站标准化建设规程的研究，需要重点的突出“智慧”这两个字，而体现出泵闸站标准化建设的首要内容就在于建设出自控系统整合，这一系统是建设智慧化泵闸的关键内容，同时也是这一研究的核心所在。这一部分的研究重要原因在于部分泵闸站在修建的过程当中使用部署自控系统，常规存在的问题是由于缺少合理的布局，没有合理的标准规范来进行数据采集以及格式方面的调整，所以进行自控系统的设计就显得很有必要，在数据内容采集与格式方面都需要有相应的标准进行统一来改变现状，从而在最大程度上规范后期新站智慧泵闸与老站泵闸智慧化改造。

泵闸的建造的过程当中，还要利用自控孤岛系统和竖井都要依据规范标准进行改造，在这一标准当中，较为重要的在于尽可能利旧的情况当中，根据统一的参数就可以进行后续的改造，并且能够在转出协议规划基础当中进行整合。泵闸站所以建立起的自控系统标准规范应该需要达到6个主要的规范，同类型的泵闸站都要遵从统一的功能规范、遵从统一参数采集点配置规范、遵从相似主要设备配置规范、遵从统一PLC地址编码规范，并且还要保障所以的自控系统遵从一致的转出接口协议规范、遵从一致的工控安全防护规范，如图2所示。



图2 智慧泵闸站中的“花样”泵闸站

3.2 物联网应用的规程

依托于计算机技术的快速发展，现阶段的泵闸站系统能够与物联网相连接。泵闸站在现有的有限自动化控制网络与传感器的基础之上，又重新的覆盖了范围更加广的无线物联网采集传输网络，在这一系统当中，所使用的是成本更加低廉但是灵活度更好的组合

传感器，能够将有线与无线相连接，并且在泵闸的工作当中，能装备到每一个流域当中，并且可以实现广泛的连接。其功能在于可以利用全面感知、边缘计算、场景应用等方面的结合，建立起多维度的生命周期管理系统，从而实现多个方面的结合。规范的主要内容在6个重要的方面，主要在于泵闸当中非关键参数的采集，也就是对于实时性与可靠性要求出现疏忽的检测点，监测传感器是否能够实现供电正常，满足外电供应难或者降低监测成本过高的情况；在水文监测当中，还要考虑到降雨信息、水位信息以及流量信息等多个方面的信息；对于水环境进行监测，拓展对于泵闸站上下游水质的监测与物联网监测应用的规范性；工程运行监控当中，还要注意对于上游与下游中闸门、大坝、堤防等物联网监测应用的规范；地质灾害监测当中，需要考虑到上游与下游的滑坡、泥石流等监测的规范性；在人员物资定位方面，需要保障人员定位、设备资产管理等都要实现智慧化管理转型^②。

3.3 先进技术应用的规程

所谓的先进技术也就是当下大力开发的AI技术，这是近几年以来最为具有潜力的开发项目，所以需要在实际建设当中为可能出现的新技术进行基础配置保障，保障泵闸站的技术能够具有前瞻性，并且可以紧跟时代的发展步伐。主要的建设规程在3个重要的部分，也就是对于监控视频的机器视觉+AI诊断分析、泵闸站无人化的智能机器人系统以及水系沿线巡检的无人机+MR应用等技术。依托于机器视觉传达的方式将物联网监测与机器视觉与AI技术相互结合，就能够实现对于图像与物联网数据进行融合，创建出可视化的物联网传感器，有效的诊断出即将发生的不良情况以及潜在的风险，能够有效的发挥出AI技术在泵闸站当中的智慧化管理当中的价值。

3.4 融合泛在网络的规程

在泵闸站的建设当中而言，其中重要的工作在于设备与装置具有很高的实时性以及可靠性，所以就需要使用有线传输网络，但是在这一过程当中也会具有一定的局限存在，其中最为主要的问题在于居于高昂的建设成本^③。对于有线+无线的融合方式，这样有利于对于成本的控制，减少在设计的过程当中利用有线覆盖当中的耗材，实现泵闸站当中简单小范围有线连接、大范围泛连接的物联网化、智慧化的网络转型升级。在进行泵闸站智慧化管理的过程当中，还要考虑到上下游

的水系检测、日常巡查等网络建设与选用标准,如表 1 所示。

表 1 有线+无线传输通信网络成本优化

网络规程	有线传输通信网络	有线+无线传输通信网络
运行成本/(元/m ³)	0.84	0.40
维护成本/(元/m ³)	0.23	0.13

3.5 系统及信息安全的规程

关于智慧泵闸站,应用比较多的是各种网络承载,比如数据的监测、指令的制约、视频信号的采集等,这些成果都是借助不同的网络承载完成的,所以整个信息传输的阶段,才可以保证信息的安全,提升智慧形式系统的稳定,保证整个体系得以有效运行。智慧形式的系统涵盖到面比较广泛,从安全的角度出发,结合应用、物理等层面,进行各个层面的规范研究:首先对于物理安全,涉及设备以及维护的层面,重视具有高敏感度的界限,执行安全防范的措施和方式。其次,对于网络的层面,应该及时的做好备份工作,保证信息得以恢复,同时应该展开大面积的检测,防止病毒的侵入,保证网络运行水平处于规范性。对于应用安全,会对用户进行访问的管理,对身份展开鉴别,限制使用不安全的程序^[4],图 3 为某地水利泵闸站。



图 3 某地水利泵闸站

3.6 智慧大脑的规程

对于智慧大脑,它具有比较强的能力,比如 PaaS,具有全面的功能,应用 API 接口时,可以体验到它的开放友好性,和标准形式的系统和设备连接时,基本上可以比较完美的完成。关于智慧大脑,它主要对于弹性扩容方面具有协同性,达到了泵闸站接入的容量需要,有助于系统架构的设计,安排传感设施,保证其处于规范的水平。智慧大脑的组成部分有很多,包含了各个类别的系统,涉及各种各样的数据,同时需要很多服务作为支撑,借助传输网络,将上传的数据接收,从而展开一系列的处理工作,包括抽取、展示等,促进监测、智能于一身的系统规范,图 4 为传感设施。



图 4 传感设施

3.7 运维保障的规程

对于智慧泵闸站,将组织机构建设完全非常重要,需要完善的规章制度作为基础。利用科学的思想,合理的设置和规划运维岗位的人员,依据目前已经具备的人员,应用厂商呈现的技术支持,保证各个组织机构简化。促进各个部门之间可以良好交流,保证执行工作时可以协同进行,展开平时的运维工作,将职责细致的划分,落实到每个人身上。对于一线的人员,应该定期展开培训,制定对应的规章条例,确保智慧化系统得以科学开展^[5]。

4 结语

为了发挥水利管理的便捷性,促使其逐渐发展成为智慧的形式,需要建设智慧化的水利泵闸站,编制出标准形式的建设规程,并不断改进泵闸站技术,实现集中形式的管理,促进数据的合理采集,规范网络接入方式,保证使用期间可以规范输送数据,同时合理存储数据,保证功能达到标准的状态,实现管理的规范性。

参考文献

- [1] 吴海龙.强排自排一体化闸站控制调度研究与应用[D].扬州:扬州大学,2022.
- [2] 嵇鹏程,石超磊.基于 PLC 控制的小型泵闸站综合信息化系统设计[J].江苏水利,2020(11):52-55.60.
- [3] 赵洪丽,马吉刚,郭江.智慧水利泵闸站标准化建设规程研究[J].水利水电技术,2020,51(增刊 1):221-226.
- [4] 杨德成,马新涌.基于信息化技术刍议智慧水利应用及其发展前景[J].智慧中国,2022(7):83-84.
- [5] 姜红军.论现代智慧水利系统技术应用与实践[J].中国新通信,2022,24(9):63-65.

作者简介:何建华(1996—),男,汉族,广东东莞人,本科,助理工程师,主要从事水利工程运行管理工作。